

四川“柔性服务”贴身当好“店小二”

提前完成33个行业31773家排污单位清理整顿任务



◆本报记者王小玲

“4月底前,完成固定污染源清理整顿;9月底前,完成2020年排污许可证核发登记。两项刚性任务必须按时保质保量完成。”疫情下,企业复工复产不容懈怠,排污许可证核发工作更是刻不容缓。

面对突如其来的“插曲”,迎难而上是四川生态环保人给出的答案。

四川省积极探索出“柔性服务”模式,做到服务企业有速度、有广度、有温度,更有力度,提前完成33个行业31773家排污单位清理整顿任务,为四川经济高质量发展和生态环境高水平保护提供有力支撑。

在“快”上下功夫,在“面”上全覆盖

疫情面前,四川省生态环境厅的一系列动作都凸显出了“柔性服务”中的第一点——速度“快”。

第一个“快”,是启动快。四川省生态环境厅党组高度重视,第一时间成立

由厅主要领导任组长的排污许可工作组,组建非常时期非常任务的工作专班。

第二个“快”,是部署快。及时印发《四川省固定污染源排污许可清理整顿和2020年排污许可证核发登记工作实施方案》,细化国家要求,为市(州)业务开展指明方向,提供遵循。

第三个“快”,是落实快。全省21个市(州)参照省生态环境厅模式迅速成立排污许可工作组,结合实际制定实施方案,服务理念逐级向纵深发展。

“仅做到快还不够,服务还得有广度。”在四川省生态环境厅行政审批处处长史鸿乐看来,要完成33个行业3万余家企业的清理整顿,本身就是一个不小的考验,需要媒体同频共振、部门联动发力以及多种多样的培训。

如何提升社会公众对排污许可制度的知晓度?

运用官微、微博、抖音等新媒体,四川省生态环境厅及时发布《关于开展固定污染源排污许可清理整顿和2020年排污许可证核发登记工作的通告》、“排污许可云解读”系列短视频及《排污许可证服务指南》宣传手册等;利用官网开设排污许可专题专栏,发布各类信息70余篇,点击量破万。

同时,四川省生态环境厅联合经信、民政等省直部门印发《致行业协会、商会的一封信》,充分发挥主管部门联动作用和行业协会、商会桥梁作用,加强对排污许可政策宣传解读,增强排污单位主动

性和积极性。各地协调联动工商、税务、电力、住建、水务、民政摸清底数,积极动员依靠县、镇、街道、园区排查无证、分类处置。

为克服疫情影响,四川省各地灵活开展各类线上、线下培训,采取下沉到区(县)、乡镇集中培训、组织行业协会培训等方式,手把手指导填报。

在“帮”上添举措,在“实”上见成效

“完成刚性任务,要做好‘店小二’,做到有求必应、无事不扰。”史鸿乐说,首先要做到“贴身”服务,在“帮”上下功夫。

根据工作需求,轻重缓急,四川省生态环境厅开展分批分类现场指导服务,由分管厅领导带队到市(州)开展督导帮扶,与地方党委、政府深入交流,化解攀枝花市、凉山州、资阳市等10个市(州)工作推进中的难点和痛点,激发地方排污许可工作新动力。

同时,四川省生态环境厅还制定了《固定污染源排污许可片区帮扶工作机制》,成立帮扶工作组,安排帮扶牵头人下沉21个市(州)开展全覆盖帮扶服务,温馨提示注意事项。

“贴身”更要“贴心”。在切实减轻企业负担上,四川省生态环境厅印发了《关于进一步改进环评审批和监督执法服务高质量发展的通知》,对关系民生

且实施排污许可登记管理相关行业应填报环境影响登记表的项目,豁免环评手续办理。

在排忧解难上,四川省生态环境厅建立了省、市、县三级工作微信群,采取全天候全过程解答疑惑,一对一帮扶,对帮扶对象做到“情况清、问题清、特点清”。各地结合实际通过主动服务、上门服务 and 网上服务,政府购买第三方服务、集中组织填报等方式免费指导企业填报。

服务好不好,最终要看实效。为保障发证质量和有序申领,四川省生态环境厅聚焦目标任务,聚焦督促调度,聚焦进度质量,力求见到实效。

聚焦目标任务。为紧盯国家政策要求,把好“风向标”,当好“领头羊”,四川省生态环境厅坚持每周例会,细化周任务,绘制“作战图”,服务指导地方实施。

聚焦督促调度。四川省生态环境厅坚持日调度和周调度相结合,实行挂图作战,加强数据进度分析,及时会商研判,查找滞后原因。通过电话督办、领导督促和现场督导等方式,对进度较落后的市(州)进行督促,压紧压实地方职责。

聚焦进度质量。四川省生态环境厅建立了从排污许可清单来源到分类管理再到发证登记的全过程质量控制体系,对排污许可证核发质量、执行报告、自行监测质量及信息公开情况抽查,通过“专班成员+专家”的形式做好技术支撑,确保进度、质量“双控”。



党政领导 抓落实

青海副省长在祁连山生态保护修复试点协调会上强调 努力打造生态保护与修复的“青海经验”

本报讯 青海省副省长刘涛近日主持召开祁连山山水林田湖草生态保护修复试点项目协调小组会议,听取试点项目实施进展情况,分析研究存在的问题,安排部署重点工作。

刘涛指出,祁连山山水林田湖草生态保护修复试点项目是党中央交给青海省的一项重大政治任务,省委省政府高度重视,主要领导亲自安排、亲自部署、亲自推动。在项目实施过程中,要全面贯彻习近平总书记的重要批示指示精神,牢固树立“绿水青山就是金山银山”和“山水林田湖草是一个生命共同体”理念,坚持底线思维,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,切实筑牢祁连山生态安全屏障。

刘涛强调,要切实提高政治站位,把思想和行动统一到习近平总书记重要批示指示精神、中央决策部署和省委省政府工作要求上,一以贯之贯彻落实好,扎实推进试点项目各项工作。要直面问题、紧盯不足,加强对试点项目全过程管理,进一步明确路线图、责任人、时间表,确保问题不遗漏、整改不缺项。要以确保试点圆满收官为目标,严格对照试点任务,狠抓绩效管理,倒排工期、挂图作战,全力做好迎接国家验收各项准备工作。要做好试点成果总结提炼,科学评估试点成效,深挖特色亮点和创新举措,努力打造生态保护与修复的“青海经验”。

夏连琪 刘红

黑龙江副省长调研督察整改时强调 确保吴华化工现存污染物不增加

本报见习记者李明哲哈尔滨报道 黑龙江省副省长李毅日前赴大庆市、齐齐哈尔市就中央环保督察及“回头看”反馈问题整改、推进污染防治攻坚战等工作进行调研。他强调,要筑牢生态环境保护红线,守住生态环境保护底线,坚决打赢污染防治攻坚战,致力推进实现绿色发展。

在大庆市,李毅先后来到大庆石化公司、大庆市东城区污水处理厂,详细了解VOCs(挥发性有机物)治理项目进展情况。大庆市东城区污水处理厂在中央环保督察“回头看”反馈问题时被指出异味扰民问题整改不彻底,2019年11月,污水处理厂对除臭设施进行了提档改造,目前厂区臭气浓度满足标准要求,同时污水溢流问题也得到了基本解决。

在齐齐哈尔市,李毅来到黑龙江吴华化工集团电石渣处理现场、齐齐哈尔市昂昂溪区纳污坑塘处理现场,详细了解标准化电

石渣堆场建设、电石渣堆存及消纳利用情况。黑龙江吴华化工集团电石渣、齐齐哈尔昂昂溪区纳污坑塘问题是中央环保督察及“回头看”反馈的问题。目前,黑龙江吴华化工集团电石渣消纳利用速度加快,现场环境得到改善,对电石渣污染的土壤已经编制了恢复方案,预计2020年10月前可全部完成。昂昂溪区纳污坑塘东岸已经建成日处理能力1万立方米的临时污水处理站,预计2020年9月前污水处理可全部完成。

李毅要求,要确保黑龙江吴华化工集团现存污染物不再增加,并做好存量消化工作,有效开展相关设施的下游配套,对有价值价值的污染物要延伸产业链,将污染物变成可产生效益的资源。要建立可循环式治理系统,在截断污染源的同时,确保在规定时间内完成治理任务,达到治理要求标准。

发现一起 处理一起 公开一起

陕西严查环评编制违法违规行

本报通讯员何伟西安报道 陕西省日前出台加强环评文件质量监管工作通知,坚决遏制环评文件编制过程中不负责任、粗制滥造和弄虚作假等行为,确保环评制度的有效性和公信力。

根据通知,陕西省各市区生态环境局要加强对环评文件编制质量全过程监管,对发现的环评编制违法违规行为依规严肃处理。从源头把好质量关口,推行环评文件报批“一本制”,将受理时的环评文件作为审批对象,对发现存在基础资料明显不实或内容有重大缺陷、遗漏、虚假以及环评结论不正确、不合理等问题的环评文件依法一律不予批准。

对检查中发现的弄虚作假等环评编制违法违规行为线索,发现一起、处理一起、公开一起。对实施告知承诺制审批的环评文件,环评审批部门应在批复后及时组织复核。对建设单位不落实生态环境保护主体责任,存在虚假承诺、建设项目严重违法、环评文件有严重质量问题等情形的,环评审批部门可以依法撤销行政审批决定。

目前,陕西省生态环境厅将对2019年度环评文件进行技术复核,对环评文件存在严重质量问题的建设单位及其相关负责人以及环评单位和环评人员进行通报,并纳入环评文件质量责任追究范畴,实行处罚与失信记分双重惩戒。



今年受疫情影响,湖北省十堰市生态环境局丹江口分局寓管理于服务之中,满足夜市摊主的环境服务需求,精准助力地摊经济,指导摊主解决噪声扰民问题,同时走访周边群众,倾听群众诉求,化解矛盾纠纷。

叶相成 谭鑫玉摄

排名落后 问题突出 山东约谈枣庄市峰城区政府

本报记者周雁凌 董若义 济南报道 山东省生态环境厅日前召开环境空气质量约谈会议,对大气污染防治问题突出的枣庄市峰城区政府进行约谈。

据了解,生态环境部近期公布了全国重点城市环境空气质量排名,今年三四月,枣庄市在全国168个城市中排名列后20位,中央、省级生态环境保护督察多次提到枣庄市大气污染防治形势严峻,而峰城区问题更为突出,在枣庄市排名持续落后。

山东省生态环境厅区域生态环境保护督察第五办公室主任周建仁告诉记者,督察办现场检查发现,峰城区存在建筑工地、道路运输扬尘污染突出,主要工业污染源排放量未明显下降,废弃矿山整治污染防治措施流于形式,机制砂、建筑骨料生产企业环境管理水平不高等突出生态环境问题。

针对这些突出问题,山东

省生态环境保护督察专员肖红在会上指出,峰城区要深入核查存在的问题,从严从实制定整改方案。要对标周边城市污染防控措施,提高工作标准,层层压实责任,形成工作合力。

肖红强调,峰城区要建立长效机制,用最严格的制度机制,为打赢蓝天保卫战奠定坚实基础。要坚持问题导向,举一反三,强化源头治理,解决一个问题,一类问题都要杜绝。要充分利用政务网站,主动开设“曝光台”,对整改不力、问题突出的,指名道姓公开曝光,形成有力震慑,营造良好的舆论监督氛围。

枣庄市峰城区区长张照滨当场表态,对约谈指出的问题照单全收、坚决整改。全区将坚持目标导向和问题导向,聚焦聚力重点领域、突出问题、关键环节,力度再加大、标准再提高,以决战决胜的姿态,全力扭转落后的被动局面。



从江西省吉安市泰和县马市镇蜀口村上空俯瞰,蜀水河流经大地,源源不断灌溉阡陌田园。近年来,泰和县大力兴建、改建水利项目,完善农业灌溉设施,打造生态水系,保障农业灌溉用水,增加旱涝保收面积,助力农业高质量发展。

人民图片网供图

领导专家齐进组

第一包保组加快推进各地“三线一单”工作

◆本报记者董克雍

“工作推进过程中有需要协调的或者技术方面的困惑,在包保群里发问,第一时间就能够得到回复。”第一包保组广东省成员说。

第一包保组微信群是生态环境部环评司为加快“三线一单”推进建立包保工作机制之后的新群。群成员包括了环评司司长刘志全,江苏、北京、陕西、广东和河南5省(直辖市)生态环境厅主管副厅长,以及环评司、对口指导单位和相关省份的环评管理人员和技术专家。

“包保主要有三方面的工作,调度各省(直辖市)的工作进度,答疑解惑,将各地好的经验进行分享。”刘志全是第一包保组的组长,他说建立包保工作机制,也强化了本人对5省(直辖市)“三线一单”工作定点帮扶和强化调度的责任。

2020年4月,为加快推进31个省(自治区、直辖市)及新疆生产建设兵团“三线一单”成果编制、发布和实施,生态环境部环评司建立了“三线一单”保障工作组包保机制,并制定了《“三线一单”工作保障方案》(以下简称《方案》)。

《方案》明确了包保组对口帮扶、定期调度、督促进展和质量跟踪的工作职责。同时,成立总体负责总体协调、技术组负责解答问题,完善技术体系。

截至目前,第一包保组已经召开三次包保调度会议。在督促指导地方工作的过程中,第一包保组还对共性问题进行了统一梳理,由技术支持组形成重点问题一问一答及时反馈地方。

包保工作机制的建立,推进了各省市的

宁夏发布去年企业环境信用评价结果

9家红牌企业将面临12项惩戒措施

本报记者崔万杰银川报道 宁夏回族自治区生态环境厅近日发布企业2019年环境信用评价结果,9家企业环境信用差被挂“红牌”。

宁夏回族自治区生态环境厅对全区574家企业进行了2019年环境信用评价,其中,宁夏天元铝业集团有限公司等398家企业环境信用获评“绿牌”,达力(银川)污水处理有限公司第二污水处理厂等125家企业获评“蓝牌”,宁夏电投西夏热电有限公司等25家企业获评“黄牌”,宁夏兴尔泰兴达能源有限公司、宁夏蓝星水务有限公司、永宁博盛水务有限公司、中卫市银河冶炼有限公司等9家企业环境信用差被挂“红牌”。17家企业因破产或全年停产等原因未参加2019年度环境信用评价。

依据《宁夏企业环境信用评价办法》,宁夏回族自治区对企业环境信用的评价周期为1年,根据环境信用情况分别设置绿、蓝、黄、红牌4个等级。全区各级生态环境主管部门在对企业环境违法违规行作出

行政处罚处理决定后,按照企业环境违法违规行记分标准作出相应的记分。当年无记分记录的企业为环境信用绿牌企业,以绿牌标识;当年有记分记录,累计记分3分以下的企业为环境信用蓝牌企业,以蓝牌标识;当年有记分记录,累计记分3分以上、11分以下的企业为环境信用黄牌企业,以黄牌标识;当年累计记分12分以上的企业为环境信用红牌企业,以红牌标识。

据宁夏回族自治区生态环境厅有关负责人介绍,被评为绿牌企业可享受优先办理生态环境行政许可、推荐纳入政府采购合作伙伴名单等9项激励性政策;被评为蓝牌企业将受到生态环境主管部门加大执法检查频次等9项约束性措施管理;被评为黄牌企业则将受到暂停各类生态环境专项资金补助资格等10项惩戒性管控;红牌企业则要受到12项惩戒措施的约束,包括暂停各类生态环境专项资金补助资格、银行金融机构对其审慎授信并视情况逐步压缩贷款等。